

扫码  
关注  
官方微信

多年耕耘不辍,一张“队报”影响万千孩子,收获的幸福不是一点点,请看——

# 一位乡村教师走过的30年心路历程

《星星队报》诞生在青海省湟源县第一小学,时间是1989年4月10日。那时,李永清踏上教师岗位仅仅一年多。湟源县第一小学是当地最好的一所小学,30个班级,却没有图书室,只有少先队大队部订阅了一份《中国少年报》。为了让孩子们看到外面的消息,李永清便自己动手创办一张报纸。

队报初创时,用钢板铁笔刻写,一张队报刻写需要3天时间,写字、画图不能有一丝一毫差错。后来学校有了打字蜡纸,李永清就用废弃的黑水笔刻写蜡纸,工作效率快了不少,而且写错了可以用修正液改正。再后来有了复印机,李永清就用钢笔书写队报,然后复印。现在,队报用电脑制版打印。《星星队报》虽然简单,却走进了千家万户,不仅陪伴着红领巾中学习、生活,还成了家长们的好朋友,受到时任青海省少工委主任李晓南的来信称赞:“《星星队报》办得很好。”

1993年,李永清调回家乡的常州市武进区潘家小学,《星星队报》从青藏高原来到江南水乡,日积月累出版了403期。在江苏省教育现代化工程验收时,省、市领导看到队报后热情称赞:“小学校不简单,颇具特色。”《辅导员》杂志总编辑柯英欣然题词:“愿《星星队报》越办越好,真正成为孩子们健康成长的摇篮。”中国阅读学研究会会长徐雁、中国少先队工作学会名誉副会长张先翱、北京大学教授曹文轩等也先后题词勉励。2013年7月,李永清还作为全省唯一的小学代表,受邀参加由共青团江苏省委、省教育厅指导开展的省首届中学优秀校报校刊评选活动。2017年2月,《星星队报》荣获首届江苏省中小学幼儿园校报校刊评比优秀奖。

直到今天,与《星星队报》有缘的浙江中医药大学教授王小艳对队报依旧念念不忘,“作为一个曾在《星星队报》的影响中成长起来的人,我想对《星星队报》说:愿您继续作为一个‘培德固基’教育理念的窗口,欣欣向荣!”如今,《星星队报》成了武进少先队乃至全省、全国少先队的一个小品牌。凭借对《星星队报》长期的执着,李永清被评为“武进区十佳优秀少先队辅导员”“江苏省优秀教育工作者”。

李永清是学生心中的“勇敢战士”。一次,他骑车去学校值夜班,不



李永清与鞠萍姐姐共同主持活动 资料图片

小心被马路上铺晒的稻子滑倒了,第二天拍片发现左侧锁骨骨折,他用纱布吊着一只手坚持上课。班长徐萍见了,难过得眼泪扑簌簌往下掉。徐萍考上中国人民大学后告诉李老师,是老师的行动影响着她,促使她勤奋学习,回报师恩。

李永清是学生心中的“爱心使者”。学生钮斌患心脏病,危及生命,他组织募集善款41227.06元;袁秋良家庭贫困,他为其支付学费,购买学习用品;他资助青海学生王小艳读完大学直至留德读博;他还坚持为衡阳患病教师傅涛寄上爱心款……30年来,李永清积极参加志愿服务活动,2018年4月,他荣膺2018年常州市学生志愿服务联盟“学雷锋月”系列活动先进个人。

“学无止境,爱心永恒。”这是《人民教育》编辑部主任任小艾给李永清的赠言。

2002年9月25日,学生顾文健在马路上捡到5元钱,李永清就在红领巾小银行中设计了“拾金不昧专户”,顾文健捡到的5元钱成为潘家小学红领巾小银行“拾金不昧专户”第一笔存款。5元钱在当时少先队员心目中是一个大数目,不占为己有,精神可嘉。少先队大队部利用联合晨会,大力表扬先进,宣传“拾金不昧”小银行。小银行还增设有“爱心专户”,存放师生的爱心捐款。潘家小学每年组织学生开展“你我手牵手,爱心满校园”活动,通过捐献零钱,变卖废品、爱心义卖,几年来为需要帮助的人捐出111062.82元钱。《中国少年报》曾宣传过这种独具匠心的做法。至今有6000多人记载在

“拾金不昧光荣簿”上。

李永清当了23年班主任,做了30年《星星队报》辅导员,他坚持“追求优秀,追求快乐”的目标,用心把小事做好,把好事做实。30年来,李永清获得区级以上表彰奖励200多次,其中2次被评为区优秀班主任;2次被评为区十佳少先队辅导员;2次被评为常州市小记者优秀辅导员;11次被评为省青少年科技教育先进个人……他精心组织各项活动,学校12次荣获全国读书教育活动、全国家庭环保知识竞赛、全国“读队报,长知识”竞赛优秀组织奖。在他和学校辅导员团队的努力下,这些年来为潘家小学创造了十几个“第一次”:武进区团队基础建设“五星级单位”“武进区十佳红领巾示范校”“常州市优秀少先队大队”“常州市十佳小记者站”“常州市法治示范‘五区同创’示范单位”“江苏省班队集体建设示范校”“全国优秀少先队鼓号队”“全国国防教育特色学校”,指导付思嘉在《中国少年报》发表文章、指导许任慧获得江苏省红领巾读书征文一等奖,《中国少年文摘》杂志、《少先队活动》杂志、江苏少先队队刊《少年号角》第一次全面报道学校少先队工作等等,创造了农村小学奇迹。

回首30年,李永清庆幸自己的“选择”、自己的“执著”、自己的“恒心”,成就了他的人生幸福。今年8月,李永清回到青海,他20多年前的学生——青海省财政厅的王亚萍、青海省教育厅的张清,专程赶来看望,敬献哈达,他收获的幸福不是一点点……潘家小学供稿

## 科创嘉年华 恐龙文化进校园

近日,溧阳小记者工作室联合常州恐龙园开展了“恐龙科普文化进校园”活动,这也是2019年度溧阳小记者校园科创嘉年华系列活动之一,共有8所学校计1500余名学生参与。

亿万年前恐龙,对于孩子有着极大的吸引力和诱惑力,同

学们对恐龙的知识非常感兴趣,主动地举手发言,回答讲师提出的问题,与“贱贱龙”握手、击掌,来个亲密接触,也激起了孩子们探究恐龙奥秘、揭开科学世界神秘面纱的强烈愿望。这次活动不仅普及了古生物科学知识,还培养了学生的环保意识。肖君

## 溧阳校园动态

### 溧城中心小学

近日,溧城中心小学联合燕山居委会组织小记者走进“好家风”家庭,通过观察、聆听、思考分享“我眼中的好家风”故事,传递家风正能量。小记者分组前往指定家庭进行采访。汤卫锦,母子都是残疾,一家人相互扶持,不离

不弃;虞瑾敏,相亲相爱一家人;荣林,抗美援朝老军人,家风是国泰民安,家和福自加,正人先正己,治国先治家;退休教师俞福芝,退休后义务承担燕山新村的108块小黑板的日常维护,适时更新时政、节日标语。赵彦



### 永平小学

近日,永平小学举行江苏省信息化规划课题“基于师生发展的智慧校园建设的实践研究”结题现场会。专家组一行观摩了由课题组成员芮小晶老师执教的课题研究公开课,内容是三年级信息技术《遨游英特网》。专家组认为该课题彰显了教育情怀的价

值立意,有一定的前瞻性、原创性,管理规范,成果丰硕,特别是在建构学校智慧品牌,如何让校园变成师生智慧生长的乐园等方面做了许多有益的探索,完成了预期研究任务,一致同意结题。专家组还对课题更深层次的研究提出了指导性建议。虞云柯

## 溧阳投稿选登

### 学雷锋,巾帼不让须眉

晨曦公益长年坚持做公益,开展爱心助学。他们为全国困难地区学校打造了19个图书室,为77名困境儿童建立了一对一资助关系,在宁夏建造了第一所晨曦学玲小学,给数以万计的孩子送去了爱心书籍等礼物……

通过会长黄惠萍阿姨的讲述,我仿佛看到了她们忙碌的身影:无论严寒还是酷暑,不管刮风还是下雨,甚至身体不适,她们依然到处奔波,为需要帮助的

人送去春风,送去温暖……“黄阿姨,您做的那么多公益中,哪一件事让您记忆深刻?”我迫不及待地问。黄阿姨说:“我记忆最深刻的事,是带着女儿去做公益,女儿告诉我,帮助别人真是件快乐的事,她也要像妈妈一样学雷锋,做公益……”经过这次采访,我暗下决心,做一个有爱心的人,帮助他人,把雷锋精神发扬光大。

溧阳西平小学四(2)班 秦嘉文

## 我眼中的李老师

四(4)班曹琳焯:李老师的摄影水平可好了!他喜欢拍好的风景,拍小朋友们开心的样子,给我们留下了美好的回忆。我妈妈称赞说:“太难得了,居然遇到了一位‘御用摄影师’!”

五(1)班杨健:记得小记者浙江横店研学夏令营时,六(5)班戚冰倩的脚不小心夹伤了,疼得都不能走路。盛夏酷暑,李老师背着她前往横店人民医院进行治疗。吃饭时,又背着她到二楼用餐。李老师不顾满头汗水,在桌旁边说边唱,希望戚冰倩忘记疼痛,我们也被他逗得哈哈大笑。

六(4)班俞忆桃:李老师总是踏着清晨的第一缕阳光走进校园,披着满天繁星踏上归途!他热心公益,带着我们扶贫助弱,也让我们品味

到“赠人玫瑰,手留余香”的喜悦。还给我们的小队起了个“小星星”的清雅之名,想来是“小星星”也能绽放光和热吧!

五(2)班周玉婷:我们学习《神奇的克隆》,他请同学们说说,还可以克隆什么。同学们想不出来,他就指着自已说:“看看李老师,最想克隆什么?”李老师拖长声音说:“我最想克隆……”“眼睛!”是的,李老师最想克隆眼睛,他已经近视1600度了。有了明亮的眼睛,他就能更好地工作了。

五(5)班王睿羽:因为《星星队报》,知道了李老师;因为小记者活动,接触了李老师,他不论严寒酷暑,带领我们穿梭于各种活动,体验小记者的乐趣;因为少先队,所以爱上了李老师,他认真指导我们做好

大队委每件事情,做一样事获一样奖,真不知道他哪来这么大的本事!

五(4)班徐青依果:李老师最大的爱好就是照相,他的相机和手机里是同学们一个又一个笑脸,犹如天使般甜美,成为我们童年最美好的回忆。李老师是许多学生心中的好老师,他对工作勤勤恳恳,呕心沥血,我们都非常喜欢这位“老顽童”哩!

五(2)班向俊豪:我心目中的李老师,头顶秃秃的,戴着一副高度近视眼镜。李老师被称为“老顽童”。因为每次去旅游,李老师不再是老师,而是我们的玩伴,带着同学们到处玩,一起拍拍照,认识花花草草,研究人文历史,好不开心!李老师说过:“该学习的时候好好学习,该玩的时候也要好好玩。”